



# HRABUŠIČAN

OBEČNÝ INFORMAČNÝ SPRAVODAJ



Občasník ■ Ročník 5 ■ Číslo 10 ■ 2015 ■ EV 4308/11 ■ ISSN 1338-8436  
Obec Hrabušice, Hlavná 171, 053 15, IČO: 00329151 ■ www.hrabusice.sk ■ hrabusice@stonline.sk ■ zdarma



## VO ŠTVORICI PO SLOVENSKU

Dňa 1.12.2015 v ranných hodinách nás na Podlesku navštívili štyria známi herci Juraj Kemka, Majo Miezga, Lukáš Latinák a Robo Jakab pod vedením režiséra Dana Dangla, ktorí do Slovenského raja prišli natáčať ďalšiu časť relácie "Vo štvorici po Slovensku." Starostka obce Jana Skokanová ich spolu s členom HZS Deziderom Hudákom privítala pri vstupnej bráne na Podlesku, kde boli informovaní o tom, čo ich u nás čaká. Herci sa rozdelili do dvoch skupín a v doprovode členov HZS a našich domácich chlapov Janka Oravca a Janka Duračinského sa vybrali na adrenalínovú trasu - Suchá Bela a na poznávaciu trasu - Prielom Hornádu, Kláštorická roklina. Obidve skupiny sa stretli na Kláštorisku, kde si pozreli Kartuziánsky kláštor a symbolický cintorín. Naši známi herci odchádzali z nášho jedinečného národného parku s krásnymi zážitkami, ktoré pretlmočia aj televíznym divákovi na celom Slovensku, čo je pre nás vynikajúca reklama. V popoludňajších hodinách ešte 30.11.2015 sa nahrávalo aj na neďalekej farme pri Majeri. Relácia bude odvysielaná v niektorom z termínov od 11.-14.1.2016.



Milí spoluobčania,

opäť sú tu Vianoce a pripravujeme sa aj na uvítanie nového roku. Vonkajší charakter Vianoc sa najmä v posledných rokoch zmenil - vianočná výzdoba v obchodoch je už od polovice októbra, stánky na uliciach, potom vianočné trhy, posedenia pri kapustnici na pracoviskách. Tradične však boli vnímané ako sviatky pokoja a mieru, čas pripomenutia si narodenia Ježiša Krista, najväčšieho proroka, Božieho Syna, ktorý svojím príkladom a Slovom Pravdy ukázal a ukazuje ľuďom dobrej vôle pôvod ľudského ducha a cestu domov, do duchovnej ríše. V súčasnosti je to viac konzumné a zo strany reklamy a marketingu je na nás vyvíjaný veľký tlak. Obchodné reťazce zaznamenávajú každoročne v tomto období najväčšie zisky. Mnohí z nás sa zadlžujú, požičiavajú si peniaze aj za vysoké úroky, aby dokázali naplniť predstavu o tzv. pravých Vianociach. Rebríčky hodnôt sa menia, ale myslím, že v rodinách, ktoré aj v minulosti uznávali Vianoce ako náboženský sviatok, sa vnímanie Vianoc nezmenilo. Dôkazom je aj to, že napriek bohatým ponukám cestovných kancelárií drvivá väčšina Slovákov chce a aj trávi tieto sviatky doma. Ja v týchto dňoch myslím na tých, ktorí zmenili môj život, chcem im poďakovať a podeliť sa s nimi o túto čarovnú atmosféru, ktorú nám darujú Vianoce. Lebo ako sa hovorí, nie je dôležité, čo je pod stromčekom, ale kto je okolo neho.

Milí moji Hrabušičania, chcela so Vám zaželať niečo originálne originálnym spôsobom, ale Vianoce sú pre nás silná, dôležitá a bytostná tradícia, tak mi nedá povedať nič iné ako to tradičné pokojné a veselé Vianoce a šťastný rok 2016.

Vaša starostka

## ADVENTNÝ VENIEC

Symbolika adventného venca je krásna. Veniec je vyrobený z rôznych ihličnanov, ktoré znamenajú trvalý život.

Aj tieto ihličnany majú tradičný význam, ktorý je možné interpretovať v našej viere: Vavrín znamená víťazstvo nad prenasledovaním a utrpením, borovica, cezmrína a tis, znamenajú nesmrteľnosť a cédr sa pripisuje sila a uzdravenie. Cezmrína má aj špeciálny kresťanský symbol: pichlavé listy pripomínajú trňovú korunu.

Okrúhly tvar venca, nemá začiatok ani koniec, symbolizuje večnosť Boha, nesmrteľnosť duše a večný život nájdený v Kristovi.

Šišky, oriešky alebo semenka, ktoré zdobia veniec sú symbolom života a vzkriesenia.

Všetko dokopy vyjadruje nesmrteľnosť našej duše a nový, večný život nájdený v Kristovi. Štyri sviečky reprezentujú štyri týždne adventu. Svetlo opäť znamená Kristus, svetlo sveta.

Doma je najvhodnejšie adventný veniec rozsvietiť pri večeri po požehnaní jedla.



## POĎAKOVANIE IN MEMORIAL

Niekoľko rokov funguje v prízemných priestoroch posilňovňa pre našich občanov. Veľkú zásluhu na tom mal už nebhý Jaroslav Bartoš, ktorý vo svojom voľnom čase naplnil svojimi vlastnými strojmi na cvičenie tieto priestory, ktoré do dnešného dňa slúžia cvičencom. Zaslúžil sa o to aby posilňovňu navštevovali občania rôznych vekových kategórií ako aj o rozvoj tohoto športu.

Veľká vďaka, pán Jaroslav Bartoš.







## KYSEL OPĀT V HRE

4. decembra 2015 sa na recepcii v ATC Podlesok stretli zástupcovia rôznych inštitúcií a to: starostka obce Jana Skokanová, členovia Štátnej ochrany prírody Spišská Nová Ves, okresného úradu životného prostredia z Košíc a Spišskej Novej Vsi, Horská záchranná služba, Propopulo, Štátne lesy Prešov, zástupca obce Smižany, starosta S. Zahornadský z Letanoviec. Na stretnutí bola prerokovaná obnova staronového turistického chodníka

vo vyhorenom Kyseli. Ide o iný, adrenalínovejší spôsob návštevnosti - Ferrata, pod dohľadom a dozorom Štátnej ochrany prírody.

Ferrata /zaistená cesta/ je cesta v náročnom horskom teréne, ktorá je vybavená istiacimi fixnými lanami, železnými stupačkami, prípadne ďalšími umelými pomôckami, ktorých cieľom je zvýšenie bezpečnosti prechádzajúcich osôb a sprístupnenie ťažšieho terénu návštevníkom, ktorí nemajú skúsenosti s náročnými horolezeckými výstupmi..



## ČO SA V TOMTO ROKU UROBIL V OBCI?



FASÁDA A KAMEROVÝ SYSTÉM



KAMEROVÝ SYSTÉM

### ČISTIČKA ODPADOVÝCH VÔD

Nebolo toho veľa, ale ani málo v rámci finančných dotácií. Tak ako to bolo odprezentované v minulom roku v novinách, dostali sme finančné prostriedky z eurofondov na rekonštrukciu čističky odpadových vôd. Do čerpacej stanice sa dostali aj nové technológie a nad rámec finančnej dotácie sa urobila aj a kovová klieťka na ich ochranu.

### FASÁDA OBECNÉHO ÚRADU.

Ukončila sa celková fasáda na budove obecného úradu. Konečne bol odpojený elektrický kábel s konzolou. Budova tak dostala celkom novú podobu. V budúcnosti by sme chceli ešte vyriešiť vzhľad presklenej steny vstupnej chodby do obecného úradu a tanečnej sály

### REKONŠTRUKCIA CHATIEK

Vysoká návštevnosť turistov v Slovenskom raji v lokalite Podlesok nás veľmi potešila. Nepotešili nás však sťažnosti a nekonečné pripomienky k ubytovaniu v chatkách v autocampingu. Preto obec pristúpila k rekonštrukcii chatiek, ktoré boli už v dezolátnom stave aj za tým účelom, že sa bude ubytovávať aj v zime, pretože v roklinách je povolené ľadolezectvo. Už v minulom roku bol o takéto aktivity veľký záujem.

### NAŠE CESTY

Stále nie sme na tom tak, aby sme boli spokojní s našimi cestami. No v rámci našich finančných možností sme zaplátnali niekoľko dier a hlavne sa opravila miestna komunikácia na začiatku Hviezdoslavovej a časti Bernolákovej ulice. Snáď budeme môcť urobiť v blízkej budúcnosti viac.

### CHODNÍK PRED ZŠ S MŠ

Rekonštrukcia starého chodníka pred ZŠ s MŠ bola urobená z finančných prostriedkov obce a bola veľmi potrebná aj po tom, čo základná



CHODNÍK PRED ZŠ S MŠ

škola našetrila finančné prostriedky na celkovú rekonštrukciu starého, už hrdzavejúceho oplatenia. Upravilo sa aj vnútorné prostredie pred školou a to výsadbou tují, uložením drevnej štiepky a založením reťazí na ochranu drevín. Toto všetko v rézii základnej školy.

### KAMEROVÝ SYSTÉM

Aj v tomto roku dostala obec finančnú dotáciu na nákup a inštaláciu kamerového systému v objeme 5200 EUR.

Kamery boli pridané na budovu obecného úradu, snímaný je vchod do základnej školy, do materskej školy a obidva vchody do kostola sv. Vavrinca.

Okrem toho boli kamery z dotácie zabudované na sociálnych zariadeniach v priestoroch autocampingu Podlesok.

Z vlastných zdrojov boli zaplátnené ďalšie kamery na dolnom parkovisku na Podlesku.

## HRABUŠIČAN

### ZIMNÁ ÚDRŽBA CHODNÍKOV – KTO JE ZA TO ZODPOVEDNÝ?

zavinenia.

Povinnosť zabezpečovať čistotu chodníka sa vzťahuje na celú jeho šírku, ktorá slúži výhradne chôdzi alebo súčasne ako zastávka verejnej hromadnej dopravy. Čistenie sa vykonáva sa zametáním, umývaním, odstraňovaním blata, buriny, odpadov a iných nečistôt, odpratávaním snehu a posýpaním náladia zdršujúcimi hmotami (nie je dovolené používať soľ, škvaru a popol). Čistenie musí byť ukončené najneskôr do 8. 00 hodiny ránej, podľa potreby zvlášť v zimnom období pri snežení a výskyte náladia, musí byť čistenie vykonávané opätovne.

Nečistoty a sneh z chodníkov je zakázané zmetať, resp. zhrŕať na vozovku, pričom sneh sa ponecháva

V zimnom období sa vynára množstvo otázok súvisiacich s povinnosťou zabezpečovať riadne a včas čistotu chodníkov, určením zodpovednosti konkrétneho subjektu za prípadný úraz a miery jeho

na hromadách na okraji chodníka pokiaľ to dovoľuje jeho šírka. Vlastníci, správcovia alebo užívatelia nehnuteľností, ktoré v súvisle zastavanom území hraničia s chodníkom, zodpovedajú za škody, ktorých príčinou boli závady v schodnosti na príľahých

### Chodník pred domom si každý čistí sám, nie je to povinnosťou obce.

chodníkoch. V prípade bytových domov je situácia v porovnaní s rodinnými domami komplikovanejšia s ohľadom na väčší počet zúčastnených subjektov vlastniacich byty a nebytové priestory v bytovom dome a tiež tomu zodpovedajúce množstvo spoluvlastníkov. Čistenie je realizované buď priamo podľa určeného rozpisu služieb, domového poriadku alebo prostredníctvom určených osôb (domovníkov, upratovačiek a pod.). Nie je vylúčené ani zabezpečenie čistoty chodníka prostredníctvom súkromných spoločností.

Teda zjednodušene povedané, neznalosť zákona a vyhlášok neospravedlňuje, zodpovední sme všetci.

## STOLNÝ TENIS

Stolnotenisový športový klub - obec Hrabušice

Celok STŠK - Obec Hrabušice po roku opäť účinkuje v IV. lige Spiš Gemer, keď nám bol umožnený postup z 3. miesta 5.ligy Spiš. Káder posilnili dvaja hráči z Betlanoviec a to Patrik Hodák a Juraj Jaroš.

Sú to naozaj ozajstné posily, o čom svedčí aj pohľad na tabuľku po 7. kole. Po jedinej prehre v druhom kole, keď nám chýbala najväčšia

opora Samo Tkáč na pôde MPC - Sp. N. Ves s výsledkom 8:10 nám patrí prvá pozícia spolu so Sp. Vlachmi. Dobre sa na to pozerá a keď sme pred súťažou mali ambíciu obstáť v strede tabuľky, razom sme sa stali štukou súťaže. Tréningy navštevujú

aj talenty z naše ZŠ a neraz je ich toľko, že sa leďva pomestia a niekedy je nám málo sedem stolov, aby si každý dosýta zahral. No bodaj by to zostalo čo najdlhšie, veď konkurencia je v každom športe hnacím motorom k lepším výkonom.

S potešením môžem konštatovať



aj zvýšený divácky záujem. Na poslednom domácom zápase som napočítal vyše 15- členný fanklub. Aj vďaka tejto skutočnosti sme ťažký zápas s Gemerskou Polomou uhrali na 11:7. Naplno zabodoval skvelý Patrik Hodák - 4,5 bodu, po 2,5 bodu pridali Samo Tkáč a Jaroš Novosedlák a 1,5 bodom poistil Juraj Jaroš. Pozvánka na zápasy v stolnom tenise:

6.12.2015	Hrabušice -Plešivec
20.12.2015	Hrabušice - Spišské Vlachy
24.1.2016	Hrabušice - MPC Sp.N.Ves
14.2.2016	Hrabušice - Jablonov n/Turňou
28.2.2016	Hrabušice - BBF Sp.N. Ves
13.3.2016	Hrabušice - Mlynky
10.4.2016	Hrabušice - Harichovce

Zápasy začínajú o 10.00 hod.

Viac informácií na: [www.pinec.sk](http://www.pinec.sk) - stolnotenisová súťaž 4. liga Spiš Gemer kontakt: Peter Popadič 0905 868 935



## KRÁTKE SPRÁVY

### MIESTNA AKČNÁ SKUPINA (MAS)

Obec sa stala členom miestnej akčnej skupiny spolu s ďalšími približne 23 obcami a podnikateľskými subjektami, ktorá žiada o získanie štatútu. Ak sa to podarí, MAS môže dostať finančné prostriedky na rozvoj celého územia svojich členov. Naša obec bude chcieť získať tieto finančné prostriedky spolu s Letanovcami, Smižanami a Spišskými Tomášovcami na vybudovanie cyklotrasy Ukrajina.

### DERATIZÁCIA LOKALITY WEINGRUB

Obec reagovala v jamých mesiacoch na výzvu ministerstva vnútra, Úradu splnomocnenca vlády pre Rómske komunity na deratizáciu celej lokality Weingrub. V týchto dňoch obci bolo oznámené, že sme boli úspešní a dostaneme 5200 Eur a k tomu má obec povinné plnenie vo výške 15%. Realizácia deratizácie lokality bude na jar 2016.

### SV. OMŠE A OBRADY POČAS VIANOČNÝCH SVIATKOV V KOSTOLE SV. VAVRINCA.

24.12.2015	24.00 hod.- Noc narodenia Pána
štvrtok	
25.12.2015	8.00 hod. - Narodenie Pána
piatok	11.00 hod. - Narodenie Pána
26.12.2015	8.00 hod. - sv. Štefan , prvý mučeník
sobota	11.00 hod. - sv. Štefan , prvý mučeník
27.12. 2015	8.00 hod. - sv. Rodina Ježiša, Márie a Jozefa
nedeľa	11.00 hod. - sv. Rodina Ježiša, Márie a Jozefa
31.12.2015	16.30 hod. sv Silvester I., pápež
štvrtok	23.30 - 0.30 hod. Poklona pred Sviatostou Oltárom
1.1.2016	8.00 hod. - Panna Mária Bohorodička
piatok	11.00 hod. - Panna Mária Bohorodička
3.1.2016	8.00 hod. - 2. nedeľa po narodení Pána
nedeľa	11.00 hod. -2. nedeľa po narodení Pána
6.1.2016	8.00 hod. - Zjavenie Pána- požehnanie vody
streda	11.00 hod.- Zjavenie Pána
10.1.2016	8.00 hod. - Krst Krista Pána
nedeľa	11.00 hod. - Krst Krista Pána





## Z DENNÍKA STAROSTKY OBCE

2. november

Stretnutie starostov obcí Hrabušice, Letanovce, Spišské Tomášovce, Smežany k projektom o ďalšom postupe v realizácii cyklotrasy Ukrajina.

4. november

Stretnutie zainteresovaných organizácií a starostov obcí Hrabušice a Letanovce k otvoreniu rokliny Kyseľ v budúcom roku.

7. november

Stretnutie starostky a poslanca P. Dičáka s premiérom Ficom a ministrom životného prostredia Žigom pri Letanovskom mlyne.

10-11. november

Účast starostky a riaditeľky ZŠ s MŠ na konferencii v Demänovskej doline, ktorá sa zaoberala problémami v školstve.

21. november

Stretnutie starostky obce s predsedom KDH J. Fígelom a P. Belinským v Ružomberku.

27. november

zasadnutie ZMOŠu Spiša

1. december

Starostka ako predsedka Mikrorégiónu Slovenský raj – Sever viedla jeho zasadnutie.

1. december

Starostka obce sa zúčastnila pracovného stretnutia v Multicentre v Spišskej Novej Vsi k založeniu MAS – Miloj Spiš /miestnej akčnej skupiny/.

2. december

stretnutie starostky s organizáciami a verejnosťou k prerokovaniu ÚPD.

8. december

zúčastnenie sa záverečnej konferencie k lokálnej stratégii v Bratislave.

## POĎAKOVANIE



Opýtali sme sa našich Hrabušičanov, čo by si želali, ak by sa ich vianočný kapor zmenil na zlatú ryбку, ktorá by im splnila tri želania.

Tu sú ich odpovede:

1. Zdravie.
2. Radosť zo života.
3. Len usmievať sa tváre každý deň stretávať.  
/Rodina Akstainerová/

1. Zdravie.
2. Aby dcéra bola úspešná v škole.
3. Aby bolo dost práce i pláce pre každého.  
/Rodina Petra Barabasa/

1. Nech si Hrabušičania nezávidia a majú sa radšej
2. Nech sa už neohovárame.
3. Mlynček na peniaze.

/Rodina Jozefa Miklasa/

1. Vianočný čas nech plynie pomalšie.
2. Konajme viac srdcom.
3. Menej napätie v medziľudských vzťahov.

/Rodina Rasta Antaša/

1. Želáme si pre naše deti viac šťastia do života.
2. Mentálne zdravie aj v staršom veku.
3. Aby sa nám raz splnili naše cestovateľské sny.  
/Rodina Marty Paluchovej/

1. Menej ľudí v zajatí mamonu.
2. Viac zelenej a modrej ako sivej.
3. Menej káblov, skenerov, tlačiarň, hardverov a viac nervových zakončení.

/Jozef Sedlačko/

Ďakujeme vedeniu ZŠ s MŠ a celému kolektívu za podporu pri realizácii kultúrnych i športových aktivít a za šírenie dobrého mena školy. Ďakujeme vedeniu Pozemkového spoločenstva, bývalý Urbáriat, a Agrourbáru za porozumenie a spoluprácu. Ďakujeme všetkým podnikateľským subjektom v obci, ktoré boli nápomocné pri naplnení výziev, do ktorých sa obec zapojila.

Nedá nám nepoďakovať vedeniu všetkých športových klubov, ktoré reprezentovali našu obec v tomto roku a celým ich tímom. Ďakujeme Klubu seniorov a záhradkárov za zvelaďovanie obce.

V neposlednom rade ďakujeme dôstojnému pánovi farárovi L. Cvengrošovi za spoluprácu, porozumenie a duchovnú podporu i v najťažších chvíľach.

Ďakujeme zamestnancom obecného úradu, kolektívu pracovníkov Autocampingu Podlesok s.r.o. terénnym a sociálnym pracovníčkam, všetkým pracovníkom menších obecných služieb, aktivačných prác a koordinátorom. , ako aj Vám všetkým milí naši občania, ktorí obci pomáhate a neosočujete obec na sociálnych sieťach a každé neporozumenie neriešite podaním sťažností na prokuratúru.

Na stromčeku sviečka svieti, pokoj, šťastie nech k Vám letí.  
A keď rozžiaria sa Vaše tváre, by hojnosti ste mali stále  
Nový rok nech pomaličky vsunie šťastie do kapsičky  
aby nespravili ste chybný krok, pre celučičký ďalší rok.  
Radostné prežitie vianočných sviatkov a veľa šťasti  
zdravia v novom roku.

starostka a poslanci OZ

## NOVOROČNÉ A VIANOČNÉ SMS A VINŠE

Nech sa starosť všetka zruší a nech vládne pokoj v duši.

Čo bolelo nech sa zhojí, čo tešilo nech sa zdvojí. Aby boli v novom roku iba slzy šťastia v oku.

Do pohára šampanské, do srdiečka lásku, k tomu božtek  
pre šťastie, zdravia plnú

Mrazivé Vianoce, všade biely sneh, konečne pokoj, nebo  
plné hviezd. Je tu čas sviatočný, keď stromček sa ligoce,  
prajeme zo srdca krásne Vianoce.

Nešťastným šťastičko, chorým zdravíčko, chudobným  
konto masné, rodičom deti šťastné, slepým svetlo,  
zamrznutým teplo a teplým aby to v hlave preplo...

Ak láska topí ľad čo pani Zima vyčarila, ak dá človek  
viac čo v sebe skrýva, ak vládne všade ticho a počuť  
len praskať mráz, padajúce vločky a v detských očiach  
je vidieť jas, tak prišla doba, keď každý pre každého má  
pár prívetivých viet, pre ten zázrak Vianoce a nad čaro  
Vianoc nič krajšieho niet!

Nech zvony zvonja a srdcia plesajú,  
nech sviece horia a čaše cengajú.  
Teraz, keď je ku šťastiu iba krok,  
želám Vám šťastný Nový rok.

Aby bolo šťastie neodbytné,  
láska nekonečná,  
zdravie dokonalé,  
problémy vzdialené,  
a budúcnosť skvelá!



## VIANOČNÉ PRÁZDNINY PRE ŽIAKOV A ŠTUDENTOV

trvajú  
od 23. 12. 2015 do 7. 1. 2016  
na 8. 1. 2016 udelili riaditelia škôl riaditeľské  
voľno.  
Vyučovanie sa začína 11. 1. 2016.